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ПОЛОЖЕНИЕ

о Педагогическом совете Муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №6 им. Н.В.Кузьмина г.Сердобска
1.Общие положения.
1.1.Педагогический совет является постоянно действующим руководящим органом в школе для рассмотрения основополагающих вопросов образовательного процесса.
1.2. Педагогический совет действует на основании Федерального закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.№ 273-ФЗ, других нормативно-правовых актов об образовании, Устава школы, настоящего Положения.
2.Задачи Педагогического совета.

Главными задачами педагогического совета являются: 
- реализация  государственной политики по вопросам образования, 
- направление деятельности педагогического коллектива школы на совершенствование образовательной работы, 
- внедрение в практику достижений педагогической науки и передового педагогического опыта, 
- решение вопросов о приеме, переводе и выпуске обучающихся освоивших Федеральные государственные образовательные стандарты. 
3. Функции Педагогического совета.
Педагогический совет осуществляет следующие педагогические функции:

- разрабатывает и принимает образовательные программы и учебные планы;
- принимает рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей);

- обсуждает и принимает решения по любым вопросам, касающимся содержания образования;

- решает вопрос о переводе учащихся из класса в класс, о переводе учащихся из класса в класс условно, об оставлении учащихся на повторное  обучение;

- решает вопрос об исключении учащегося, достигшего возраста пятнадцати лет, из школы за грубые и неоднократные нарушения Устава школы;

- обсуждает, в случае необходимости, успеваемость и поведение отдельных учащихся в присутствии их родителей (законных представителей);

- принимает план работы школы на учебный год;


- принимает локальные акты школы; 

- определяет список учебников в соответствии с утвержденными федеральными перечнями учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе;

- принимает решение об использовании и совершенствовании методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий;

- утверждает характеристики учителей, представляемых к почётному званию «Заслуженный учитель Российской Федерации», почётному знаку «Почётный работник общего образования» и другим наградам.
4. Организация деятельности Педагогического совета:


Членами педагогического совета являются все педагогические работники школы, а также председатель Управляющего  Совета школы и председатель родительского комитета школы.


Председателем Педагогического совета школы является директор. Директор школы своим приказом назначает на учебный год секретаря Педагогического совета. 
5.Документация педагогического совета.


Заседания Педагогического совета проводятся в соответствии с планом работы школы, но не реже четырёх раз в течение учебного года. Заседания Педагогического совета протоколируются. Протоколы подписываются председателем Педагогического совета и секретарём.
Нумерация протоколов ведется от начала учебного года. Протоколы Педагогического совета входят в номенклатуру дел, постоянно хранятся в делах школы.

Протоколы Педагогического совета за учебный год прошнуровываются, пронумеровываются, скрепляются подписью директора и печатью школы.
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