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                                   Муниципальное образовательное учреждение

                          Средняя общеобразовательная школа №6 им. Н. В. Кузьмина.
 Интегрированный урок химии – биологии в 10 классе:

  Тема: «Токсичное воздействие этанола на организм 
                         причины и последствия»

 Учитель биологии – Морунова Л. В.

 Учитель химии   –    Кандюрина Г. И.

  Девиз урока –   « Яд, который действует не сразу, не  

                                 становится менее опасным»

 Цель урока: Провести исследования с целью выявления 

                        причин токсичности этилового спирта, 

                        рассмотреть механизм действия спирта на
                        клетки, органы и системы организма человека,

                        попытаться спрогнозировать последствия

                        токсичного действия этанола.

 Оборудование урока:

1) На столах уч-ся схемы быстрого проникновения молекулы спирта через биологические мембраны в кровь.

2) Таблица: « Путь алкоголя в организм человека»

3)  Оборудование для проведения лабораторного опыта по изучению свойств этилового спирта:                                           штатив с пробирками, спиртовка, пипетки, яичный белок, раствор  дихромата калия, вода, концентрированная азотная кислота, этиловый спирт.
4) Инструкции по проведению лабораторных опытов.

                                               Ход урока:

Объяснение материала учителем химии:
Проблема профилактики алкоголизма остается до настоящего времени весьма актуальной. При проведении анкетирования среди учащихся 9-11 классов, было выявлено, что большинство из них   знают о ядовитых свойствах этанола и отрицательном воздействии его на  организм человека, но причины этого им не известны. Поэтому сегодня на уроке мы предлагаем учащимся провести исследование с целью выявления причины токсичности этилового спирта, рассмотреть механизм действия спирта на клетки, органы, системы органов, попытаться спрогнозировать последствия токсичного действия этанола.
   Для работы на  уроке мы делим учащихся на четыре группы – это четыре лаборатории. На столе каждой из них находятся схемы, инструкции к проведению опытов, зашифрованные карточки, реактивы и лабораторное оборудование.

   Но прежде, чем приступить к исследованию, необходимо повторить строение и свойства спиртов.

Работа учащихся на доске:

1) Написать формулы гомологического ряда спиртов

2) Рассказать о строении молекулы спирта

Учащиеся отмечают, что атом кислорода гидроксильной группы  спирта притягивает и удерживает электронные пары, благодаря этому имеются полярные связи  С --- О  и О – Н.  Между  атомами  водорода и кислорода  в группе – ОН связь полярная, на атоме водорода сосредоточен  положительный заряд и этим он отличается от атомов водорода углеводородного радикала. Атом кислорода имеет частичный отрицательный заряд  и две неподеленные пары электронов -  это дает возможность  образовывать водородные связи:
Вопросы к классу:
1) Почему пропан является газом, а  метанол жидкостью?

2) Что можно сказать о растворимости спиртов в воде?

3)  Какими свойствами обладает метиловый спирт?

4)  Какие свойства проявляет этиловый спирт?

Учитель химии: Издревле человеку известно большое  число ядовитых веществ. Среди  них метиловый и этиловый спирты. Можно сделать вывод, что при окислении спиртов образуются ядовитые вещества. Смертность от алкоголизма превышает число смертельных случаев, вызываемых всеми инфекционными заболеваниями вместе взятыми.
Ученик рассказывает об опыте, проведенном в домашних условиях: В двух чашках были посажены семена пшеницы, одну чашку поливали водой, а другую разбавленным спиртом. В первой чашке семена проросли, а в другой рост остановился. Учащиеся делают вывод о ядовитых свойствах спирта: «Алкоголь является ядом для каждой живой клетки»
Учеными установлено, что, нарушая функции клеток, алкоголь вызывает их гибель: при употреблении 100г. пива погибает около 3000 клеток  мозга, 100г. вина – 500, 100г. водки – 7500, соприкосновение эритроцитов с молекулами спирта приводит к свертыванию кровяных клеток.

Учитель биологии:
Из курса биологии уже известно строение организма человека на молекулярном , клеточном уровне, строение важнейших органов и систем. Мы сегодня проследим движение алкоголя в организме человека, используя таблицу.

Работа по таблице: «Путь алкоголя в организме человека» 
                                                                                                                        Учащиеся прослеживают прохождение этанола в организме человека:                 
                                                                                                                                                                                                                                  1)проникновение через ротовую полость и пищевод в желудок;                                                               2) всасывание в кровь                                                                                                                                       3) поступление в функциональные системы организма.                                                                                 4) метаболизм в печени;                                                                                                                                                                                      5) удаление из организма;
                                                                                                                                                        Этиловый спирт, обжигая слизистую оболочку  рта, глотки, пищевода поступает  в
      желудочно-кишечный тракт человека.                                                                                                    В отличие от многих других  веществ,  спирт быстро и полностью  всасывается.                           Легко преодолевая биологические мембраны, Примерно через час он достигает максимальной концентрации крови
                                                Учитель химии:                                                                Предлагаем каждой группе уч-ся выявить                                                                                                                                                                                                                       причины, которые зашифрованы в схемах                                                                                                                                                быстрого проникновения молекул спирта через                                                                                                                                                  биологические мембраны в кровь по сравнению                                                                                                                                                       с молекулами воды.

1-я группа учащихся изучает растворимость спиртов в воде и жирах: 

Учащиеся, используя  инструкции и зашифрованные схемы, выполняют опыт и делают вывод о растворимости спиртов и выявила причину проницаемости клеточных мембран и исчезновения барьера для крупных молекул, выхода из клетки необходимых ей веществ в результате воздействия спирта на мембраны.
2-я группа уч-ся изучают действие спирта на белок:

 Выполняется опыт « Действие этанола на белок куриного яйца»                                              Вывод о денатурации белка под действием спирта.

3-я группа уч-ся проводят эксперимент: «Окисление этилового спирта хромовой смесью»

Вывод: При окислении спирта ощущается запах альдегида, что является причиной разрушения красных кровяных клеток – эритроцитов.
После работы групп обобщаем результаты:                                                           беспрепятственно преодолеть биологические мембраны молекулам этилового спирта позволяет их малый размер, слабая поляризация, образование водородных связей с молекулами воды, хорошая растворимость спирта в жирах.
   С помощью химических реакций вы зрительно представили себе биохимические процессы денатурации белка, осознали, что при поступлении даже незначительных количествах спирта в организм каждая клетка, каждый орган соприкасаются с его молекулами, испытывая на себе его токсичное действие.
Учитель биологии:

Процессам, присходящим с этанолом в печени был посвящен третий этап урока. В печени происходит обезвреживание ядовитых веществ, поступающих в кровь. Этот орган врачи называют мишенью для алкоголя, так как 90% этанола обезвреживается  именно в нем. В печени происходят химические процессы окисления спирта.

Вспомним этапы окисления спирта:

Обращаем внимание учащихся на схему:

                                      Метаболизм алкоголя в печени :

Этиловый спирт окисляется до конечных продуктов распада только в том случае, если суточное потребление этанола не превышает 20грамм. Если же доза превышена, то в организме накапливаются промежуточные продукты распада.
Это приводит к повышенному образованию жира и накоплению его в клетках печени; накоплению пероксидных соединений, способных разрушать клеточные мембраны, вследствие чего  содержимое клеток вытекает  через образовавшие поры; совокупность которых приводит к разрушению печени – циррозу.
Уксусный альдегид в 30 раз токсичнее этилового спирта. Кроме того, в результате различных биохимических реакций в тканях и органах, в том числе в головном мозге, возможно образование тетрагидропапаверолина, строение которого напоминает широко известные наркотики психотропного действия. Врачи доказали, что возникновение мутаций и различных уродств вызывает именно уксусный альдегид.
На четвертом этапе урока прослеживаем дальнейший путь этилового спирта: не обезвреженный печенью спирт и ядовитые продукты его распада вновь поступают в кровь и разносятся по всему организму, надолго оставаясь в нем. 
На заключительном этапе обращаем внимание на то, как спирт и продукты его распада выводятся из организма:

                                10% в неизменном виде через легкие, почки и кожу

С2Н5ОН                   

                                90% в виде СО2 и Н2О через легкие и почки.

Закрепление:

Заполнить таблицу:                                                                                                                                          «Токсичное воздействие этилового спирта на различные уровни организации живой материи»
	Уровень организации живой материи
	Проявление спиртом токсичных свойств

	Молекулярный уровень
Внутриклеточный уровень

Клеточный уровень

Уровень органов

 Система органов

Целый организм
	


Подведение итогов урока, выставление оценок.

Надеемся, что сведения,  изученные на уроке помогут учащимся в решении вопроса не  употребления алкоголя
