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Сердобск – 2011 – 

Цель: познакомить учащихся с историей замысла, строительства, уничтожения и возрождения храма Христа Спасителя, который является памятником русской архитектуры XIX в., памятником воинской славы; развивать умение давать характеристику памятникам архитектуры; воспитывать у учащихся уважение к памятникам прошлого, бережное отношение к ним; вызвать негативное отношение к уничтожению памятников истории и культуры.
План.
1. История строительства.
а) Проект А.Л. Витберга. 1817г. (1821 -1827гг.)
б) Проект К.А. Тона. 1832г. (1839-1883гг.)
2. Разрушение. 5 декабря 1931г.
3. Возрождение. 1994-2000гг.
Оборудование: телевизор, видеомагнитофон, компьютер, мультимедийный проектор, плакаты.
Ход занятия.
Вступление.

(Демонстрируется видеофрвгмент «Храмы России»).
  Дивно была украшена когда-то земля русская деревянными и каменными храмами, вознесёнными на зелёных её холмах, глядевшимися в гладь её рек и озёр, устремлёнными своими главами в бездонную небесную синь. Даже  малый остаток этого богатства составляет теперь гордость  нашей культуры.
Православные храмы всегда были и остаются уникальной чертой России, её красотой и славой.
Сегодня на нашем занятии вновь пойдёт речь о православных храмах России, точнее о соборе, который в конце 19 -начале 20 веков был главным храмом Москвы.
Издавна велось на Руси строить церкви, часовых в честь особо почитаемых святых, в честь важных и славных дел в жизни нашего государства. Вот и поднимались в городах и сёлах высокие нарядные храмы.
Многие из них были так или иначе связаны с победами русского оружия. От стен соборов уходили русские воины на ратные подвиги. А, одолев врага, по древней русской традиции, ставили в благодарность Богу, в память великих побед новые храмы. Особенно много таких храмов-памятников победам русского оружия в Москве.
Назовите 2 наиболее известных вам храма-памятника г. Москвы. ( Учащиеся называют 1) храм Василия Блаженного, построенный в 16в. в честь победы над Казанью и 2) Казанский собор на Красной площади, построенный в 17в. в память освобождения Москвы от поляков.)

Ещё  с   одним  храмом-памятником,  созданным  в  честь  великой   победы русского народа, мы познакомимся сегодня.
Тема нашего занятия: «Храм Христа Спасителя в Москве: история жизни, 
смерти, возрождения».
1. На протяжении многих столетий Россия неоднократно подвергалась смертельной опасности. Но русский народ с честью выдерживал суровые испытания и с позором изгонял врагов со своей земли.
1812г. На Россию вновь обрушилось страшное бедствие - нашествие войск Наполеона. Но многострадальный русский народ выдержал и это испытание, поднявшись на борьбу за свою независимость, за родную землю.
Отечественная война 1812г. завершилась грандиозной победой россиян, Император Александр I целиком отнёс эту победу к Богу: «Господь шёл впереди нас. Он побеждал врагов, а не мы!»
25 декабря 1812г. императором Александром I был принят Манифест, в котором говорилось: (проецируется и зачитывается отрывок из Манифеста). 
«...В сохранение вечной памяти и того беспримерного усердия, верности и любви к вере и Отечеству, какими в сии трудные времена превознёс себя народ Российский, и в ознаменовании благодарности нашей к Промыслу Божию, спасшему Россию от грозившей её гибели, вознамерились мы в первопрестольном граде нашем создать церковь во имя Спасителя Христа».
То есть было задумано в честь победы русского народа в войне 1812г. и в благодарность Богу — заступнику России построить в Москве храм Христа Спасителя.
Заслушивается сообщение Учащейся о проекте А.Л.Витберга и  судьбе этого проекта.
  В 1829г. вновь возник вопрос о строительстве храма Христа Спасителя.
10 апреля 1832г. император утвердил проект архитектора  К.А. Тона (1794-
1881гг.). 
(Демонстрируется  фотография проекта и портрет К.А. Тона.)
Заслушивается сообщение о К.А. Тоне. 
Для строительства храма император сам выбирал новое место. Это место в старину называли урочищем Чертолье или Черторье, по названию протекавшего поблизости ручья Черторыя. Этот ручей в дождь размывал овраги, по которым бежал, образуя промоины и ямы. «Словно чёрт рыл», -говорили москвичи, прозвав ручей Черторыем. 
Это место было на берегу Москвы-реки, недалеко от Кремля. Император выбрал это место с тем, чтобы включить новое сооружение в историческую ткань города. Тем более, чтобы прототипами храма Христа Спасителя послужили Успенский и Архангельский соборы Кремля, хотя храм и не стал их точной копией. На месте, где предполагалось строить храм, почти три столетия располагался древний Алексеевский женский монастырь. Монастырь снесли.

10 сентября 1839г. в присутствии царствующего императора Николая I и будущего - Александра II была произведена вторая торжественная закладка нового храма. Вновь начался сбор народных пожертвований.
Учитель рассказывает о строительстве храма.
26 мая 1883г. в день Вознесения Господня состоялось торжественное освящение возведённого храма в присутствии императора. Торжественная процессия из нового храма направилась в древний Успенский собор московского Кремля. Затем вместе с самыми чтимыми иконами Пресвятой Богородицы величественный крестный ход вернулся к храму Христа Спасителя в сопровождении ружейно-пушечного салюта, оркестровой музыки и колокольного звона по всей Москве.
В этом памятном шествии как бы вновь соединились века отечественной истории.
Внутри храма стояли немногие оставшиеся в живых убелённые сединами ветераны Отечественной войны 1812г. Каждого из них император наградил Георгиевским крестом.
Это торжество, несомненно, осталось в памяти всех, кому посчастливилось его видеть.
В тот же день был обнародован Манифест, в котором говорилось «...Да будет сей храм во все грядущие роды памятником милосердного Промысла Божия о возлюбленном Отечестве нашем в годину тяжкого испытания, памятником мира после жёсткой брани предпринятой... не для завоеваний, но для защиты Отечества от угрожающего завоевателя...».
Храм Христа Спасителя, посвящённый Рождеству Христа Спасителя, гордо возвышался на открытой, просматривающейся со всех сторон, площадке в самом центре Москвы. Он стал символом Православной России, её мощи и величия.
Учащаяся читает стихотворение.
На крови этот храм был построен, 
На слезах, да на боли людской. 
Встал он в центре Москвы, словно воин, 
В небеса упираясь главой. 
Дорогою ценою досталась 
Распоследняя в храме ступень.
 Вся Россия ему поклонялась, 
Оплатив каждый камень и день.
Заслушивается сообщение об архитектурных особенностях храма, внутреннем и внешнем убранстве. Рассказ учащегося сопровождается показом слайдов.
Таким образом, храм Христа Спасителя был действительно национальным памятником русскому народу-победителю в Отечественной войне 1812г. 
Какое впечатление производил храм на современников?

Ученики работают с документами и делают вывод, что с момента окончания строительства к храму относились неоднозначно.

Судьба храма Христа Спасителя оказалась трагической. Он строился при 4-х императорах почти полстолетия и, простояв 48 лет, был взорван до основания за считанные часы. Храм Христа Спасителя был обречён на уничтожение, как и вся Россия.
2. В 20-е гг. XX в. в Москве было решено построить грандиозный дворец Советов. Наиболее подходящим местом для строительства было признано место в центре на берегу Москвы-реки, где стоял храм Христа Спасителя. Создание нового символа подразумевает разрушение старого.
Архитектор Б. Иофан писал: «...Пролетарская революция смело заносит руку над этим грязным архитектурным сооружением, как бы символизирующем силу и вкусы господ старой Москвы...». 
Многие были против разрушения храма. Но далеко не все имели смелость открыто высказывать свой протест. Среди таких противников был академик живописи Аполлинарий Васнецов, который писал в газету «Известие»: «Помимо того, что этот памятник - народное достояние огромной материальной стоимости..., он представляет и несомненную художественную ценность. Разрушить его, конечно, легко, но когда памятник архитектуры и искусства, характерный для целой эпохи, исчезнет навсегда - жалеть будет поздно...».
16 июня 1931г. было принято решение: «Ввиду отвода участка, на котором расположен храм Христа Спасителя, под постройку дворца Советов, указанный храм ликвидировать и снести».
Началась подготовка к сносу. 
Зачитываются воспоминания кинооператора  В.Микоши о подготовке к сносу храма.
Взрыв храма Христа Спасителя был назначен на 12 часов дня 5 декабря 1931 г.
(Демонстрируются видеокадры взрыва храма).
В субботу 5 декабря 1931г. в 12 часов дня был произведён взрыв, которым удалось подорвать лишь один столб. Остальные 3 столба по-прежнему поддерживали купол. Через полчаса произвели более мощный взрыв, который разрушил ещё одну колонну, стоявшую по диагонали к уже взорванному столбу. Две оставшиеся колонны продолжали удерживать купол. Третий, самый сильный и последний для главного купола, взрыв сделал своё дело. Москвичи увидели, что главный купол стал оседать и провалился вовнутрь. Ещё несколько взрывов довершили начатое дело. «...Храм Христа Спасителя взорвали, и остались только груды камней, а на прежней высоте креста в воздухе вьётся много птиц, бывших жителей храма, и как будто всё надеются, что появится их насиженное место», - писал в своём дневнике писатель Михаил Пришвин.
Храм-памятник воинской славы, главный храм России был уничтожен. Он разделил участь тысяч человек, церквей, монастырей, безжалостно разрушенных в 20-30-е гг. XX в. Это были года, когда Советская власть усиленно боролась с религией. Закрывались и разрушались церкви и монастыри, арестовывались священнослужители. Такой оказалась трагической судьба русской православной церкви.
Это время стало роковым для многих памятников истории и культуры. Только в Москве было уничтожено 427 памятников национальной русской архитектуры. Среди них были выдающиеся, уникальные произведения. Такие как Казанский собор на Красной площади, воздвигнутый в 17в. в память освобождения Москвы от поляков, Сухарева башня, сооружение времён Петра I и многие другие. Собирались сносить даже храм Василия Блаженного.
Храмы разрушались не только в Москве. В Пензе в 30-е гг. были закрыты или разрушены почти все церкви и монастыри. Из 5 храмов Сердобска уцелел только собор Михаила Архангела.
(Демонстрируются разрушенные церкви Сердобска и собор Михаила Архангела).
Если в 1917г. в России насчитывалось около 80 тыс. действующих православных храмов, то в 1940г. осталось около 1200. Остальные были или закрыты, или разрушены.
Взрыв храма Христа Спасителя стал как бы вершиной всеобщего разрушения.
На месте взорванного храма предполагалось построить грандиозный Дворец Советов - многоярусную башню 416-метровой высоты со 100-метровой статуей Ленина на вершине.
(Демонстрируется фото проекта).
Но этот грандиозный проект так и не был осуществлён. Смогли заложить только фундамент. Многие годы на месте взорванного храма зияла чудовищная яма, потом в 1958-1960гг. был построен бассейн.
3.    На исходе века история России как будто возвращается на круги своя.
Под сводами соборов вновь звучат богослужебные песнопения и молитвы.
Восстанавливаются разрушенные церкви и строятся новые.
 В 1994г.   началось  повторное  строительство  храма  Христа   Спасителя   в Москве - точной копии взорванного в 1931г. храма.
( Демонстрируются фотографии). 
Храм, на строительство которого в прошлом веке понадобилось 44 года, восстановлен за 4 года.
7 января 2000г. в храме, посвящённом Рождеству Христа Спасителя, прошло первое рождественское богослужение.
(Демонстрируется видеофрагмент службы).
Храм Христа Спасителя поднялся на своём прежнем месте в центре Москвы. Вновь, как и 100 лет назад засияли кресты над золотыми куполами самого большого собора русской православной церкви. К сожалению, новый храм всего   лишь   копия   гениального   творения   Тона,   к   тому   же   не   очень качественная.
 (Демонстрируется видеофрагмент. Показ видео сопровождается комментариями.)
1. Как вы думаете, представляет ли вновь возведённый храм такую же художественную ценность, как прежний храм Христа Спасителя, построенный в 19в.?
2. Была ли необходимость в восстановлении  храма?
(Выслушав мнения учащихся, учитель высказывает свою точку зрения.)
Возрождение храма Христа Спасителя, свидетелями которого мы стали, - это восстановление поруганной красоты, веры, памяти народной. Воскресший из небытия, он становится символом возрождения русской духовности и культуры, символом веры в возрождение величия России. Долг каждого из нас - заботиться о судьбе памятников русской истории и культуры, не допускать их разрушения, бережно хранить наследие наших предков. Ибо   человек,   который   не   хочет   помнить   своего   прошлого,   подобен человеку, утратившему разум.
