Служитель точных наук
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Татьяна Александровна Баранова проработала учителем математики 34 года, из них 20 лет  в средней школе №6 г.Сердобска. 

Татьяна Александровна родилась в Сердобске в 1952 году. В 1969 году окончила  среднюю школу  № 2 и  поступила в Пензенский государственный  педагогический институт на физико – математический факультет.   

   После окончания института в 1975 году Татьяна Александровна два года работала учителем в селе Зелёновка Сердобского района. В 1977 году она вернулась в родной город и стала преподавать математику в средней школе № 10. 

  В 1989 году Татьяна Александровна перешла работать в новую  школу Сердобска  – школу № 6, в которой проработала учителем математики до 2009 года. Среди её выпускников инженеры, юристы, преподаватели, люди других профессий. Все они помнят своего учителя и классного руководителя.
  Татьяна Александровна посвятила себя не только педагогическому труду.  Её главная гордость – семья. Она воспитала двух прекрасных детей, сына Сергея и дочь Ольгу.  

Сергей, выпускник нашей школы, окончив Московскую духовную Академию, избрал путь священнослужителя Русской Православной Церкви. Место служения - Троице Сергиева Лавра. 

 Сейчас Татьяна Александровна на заслуженном отдыхе, но она по-прежнему полна энергии и оптимизма.  
Спасибо вам, Татьяна Александровна, за ваш нелёгкий труд учителя!

