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Положение

 о проведении школьного конкурса ученических проектов 

в рамках программы 

«Обучение через предпринимательство»

1. Цель конкурса.
Реализация регионального проекта «Обучение через предпринимательство» в МОУ СОШ №6.
2. Задачи конкурса.
-  запустить новые проекты, ориентированные на вовлечение школьников в проектную деятельность

- стимулировать учащихся к самостоятельной работе при выполнении практико-ориентированных проектов в рамках сотрудничества с компаниями-менторами,

- способствовать максимальной самореализации подростков, развитию у них креативности, гибкости, умения работать в команде
-   посредством проектной деятельности дать учащимся знания, умения, компетенции, которые позволят учащимся успешно ориентироваться к условиям реальной жизни.

      3. Место и время проведения конкурса.

Конкурс проводится 5 ноября 2013 г. в актовом зале МОУ СОШ №6 им. Н.В. Кузьмина Сердобского района. Начало в 10.00 ч.
      4. Участники конкурса.

К участию в конкурсе  допускаются команды учащихся 5-11 классов, работающих над проектами по сотрудничеству с компаниями-менторами, имеющими соглашения с учебным заведением, а также  учащиеся, работающие над проектом индивидуально. Количество команд от одного класса  должно быть не более 3.
5. Заявки на участие в конкурсе.
Заявки на участие подаются до 2 ноября 2013 года в  Экспертную комиссию по форме:
	Команда (класс, кол-во уч-ся)
	Тема проекта
	Год работы над проектом/тип проекта (описательный, аналитический 

(1 год обучения)

аналитический, практикоориентированный 

(2,3  год обучения)
	Компания-ментор


6. Порядок проведения конкурса.
Конкурс  проводится в один очный этап. Команды-участники презентуют свой проект в любой форме (рассказ, доклад и т.п.) с использованием мультимедийных, видео презентаций, стендов и др. наглядных материалов.

Материалы проекта (текст, презентации, фильмы и т.п.) участники предоставляют экспертной группе в день проведения конкурса в печатном и электронном виде на любом носителе.


Участники  конкурса  (члены экспертной группы, конкурсанты, гости) после выступления команд могут задать любые интересующие их вопросы по теме проекта выступающих.


Допускается участие представителя компании-ментора в презентации проекта вместе с учащимися.

7. Подведение итогов конкурса.

По итогам проведения  конкурса определяются один победитель и два призера ( одно второе место и одно третье) в   номинациях: «Описательно-аналитический проект»  (1 год обучения) и  «Аналитический  и практикоориентированный проект»  (2, 3 год обучения). 


Информация о конкурсе (участники, победители, темы и содержание проектов) будут размещены на сайте МОУ СОШ №6 им. Н.В. Кузьмина Сердобского района.

